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У вітчиз няній юри дичній на уці ува гу здебіль шо го зо се -
ред же но на вив ченні змісту, об ся гу, різно видів конс ти -
туційних куль тур них прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни -
на. При ць о му не дос татньо роз роб ле ною за ли шаєть ся
проб ле ма ти ка зовнішніх фак торів впли ву на функціону -
ван ня й роз ви ток та ких прав і сво бод у су часній Ук раїні.
Ци ми фак то ра ми (се ре до ви щем) є соціальні сис те ми,
котрі пря мо чи опо се ред ко ва но за без пе чу ють пра во ре -
алізаційні про це си в та ких сфе рах, як освіта, охо ро на пра -
во по ряд ку, ви роб ни цт во ма теріаль них і ду хов них благ.

З ог ля ду на це ме тою на у ко вої статті є досліджен ня
ти пу пра во во го ре гу лю ван ня як зовнішнь о го чин ни ка,
що виз на чає особ ли вості ре алізації конс ти туційних куль -
тур них прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на в тих чи
інших умо вах. Щоб до сяг ти цієї ме ти, не обхідно виріши -

ти такі зав дан ня: по�пер ше, з'ясу ва ти сутність куль тур них
прав і сво бод, а та кож проб ле ми, що ви ни ка ють під час
їх ре алізації; по�дру ге, ос мис ли ти те о ре тич ну
конструкцію ре алізації куль тур них прав і сво бод;
по�третє, про а налізу ва ти тип пра во во го ре гу лю ван ня як
фак тор утілен ня в жит тя куль тур них прав і сво бод.

Про це си фор му ван ня осо бис тості в суспіль но му се -
ре до вищі, виз нан ня дер жа вою лю ди ни най ви щою
соціаль ною цінністю, взаємодія суб'єктів між со бою тісно
пов'язані з проб ле ма ми пізнан ня, вдос ко на лен ня та ре -
алізації пра ва. До сяг нен ня цілей і розв'язан ня важ ли вих
зав дань суспіль но го роз вит ку за ле жать від ак тив ності
осо би та мож ли вос тей ре алізації її твор чо го по тенціалу.
Важ ли ве зна чен ня для фор му ван ня ак тив ної життєвої
по зиції осо би має її пра во вий ста тус. У за галь но му
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Нині Ук раїна пе ре жи ває склад ний про цес транс фор мації пра во вої сис те ми та її адап тації до
но вих соціаль но�політич них й еко номічних умов. Наскрізни ми те ма ми на у ко вих по шуків ста ють
проб ле ми, котрі раніше за ли ша ли ся «в затінку», бу ду чи по за ме жа ми пред ме та те о ре тич но го
досліджен ня. Однією з та ких проб лем є по ря док та особ ли вості пра во во го ре гу лю ван ня і ре -
алізації конс ти туційних куль тур них прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на. Це зу мов ле но тим, що
куль турні пра ва і сво бо ди на да ють мож ливість ду хов но го роз вит ку осо би, до по ма га ю чи кож но -
му індивіду ста ти дієвим учас ни ком політич но го, ду хов но го, соціаль но го та куль тур но го прог ре -
су. У за галь но му ро зумінні, куль турні пра ва і сво бо ди лю ди ни та гро ма дя ни на за своєю сутністю є
мірою ду хов ності, що га ран туєть ся особі дер жа вою з ура ху ван ням умов жит тя та діяль ності
суспільства [10, с. 58].
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вигляді, пра во вий ста тус — це юри дич на ос но ва, пев на
сис те ма соціаль них мож ли вос тей у життєдіяль ності
суб'єктів, які спря мо вані на за без пе чен ня їхніх інте ресів і
пот реб. Ка те горія «пра во вий ста тус» дає змо гу вес ти мо -
ву про пра во ве ста но ви ще осо би в суспільстві, а гро ма -
дя ни на — в дер жаві. Це відоб ра жає їхній фак тич ний стан
і взаємодію між со бою, із суспільством чи дер жа вою.
Важ ли вим еле мен том пра во во го ста ту су є пра ва і сво бо -
ди лю ди ни та гро ма дя ни на, зок ре ма й куль турні.

У су часній юри дичній літе ра турі під куль тур ни ми пра ва -
ми і сво бо да ми про по нуєть ся ро зуміти су купність конс ти -
туційних прав, що виз на ча ють юри дичні мож ли вості лю ди -
ни та гро ма дя ни на у сфері куль ту ри [7, с. 126]. В інших на у -
ко вих дже ре лах заз на чаєть ся, що куль турні пра ва га ран ту -
ють сво бо ду дос ту пу до ду хов них і ма теріаль них ціннос тей,
ство ре них людсь кою спіль но тою [2, с. 61]. Ця гру па конс ти -
туційних суб'єктив них прав і сво бод без по се редньо впли ває
на рівень ду хов но го роз вит ку осо би та фор мує не обхідні
умо ви ство рен ня й ви ко рис тан ня ду хов них над бань
людства. Куль турні пра ва та сво бо ди за без пе чу ють: 1) мож -
ливість здо бу ти освіту пев но го рівня; 2) за хист інте лек ту аль -
ної влас ності гро ма дян; 3) роз ви ток на у ко вих і технічних
досліджень; 4) сво бо ду осо би від іде о логічно го конт ро лю;
5) пра во са мостійно виз на ча ти для се бе сис те му мо раль них
і ду хов них ціннос тей; 6) мож ливість от ри му ва ти пов ну, не -
упе ред же ну, об'єктив ну інфор мацію; 7) сво бо ду світог ля ду
та вірос повідан ня; 8) га ран то ва не ви ко рис тан ня до сяг нень
як національ ної, так і світо вої куль ту ри [12, с. 98]. За га лом
куль турні пра ва і сво бо ди да ють мож ливість ре алізо ву ва ти
ду ховні пот ре би лю ди ни, спри я ють зрос тан ню рівня її куль -
ту ри, ад же без неї осо ба не мо же пов ноцінно ре алізо ву ва ти
осо бисті, політичні та інші пра ва [9, с. 111].

Вод но час потрібно на го ло си ти, що за без пе чен ня
конс ти туційних прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на в
пов но му об сязі є до волі су пе реч ли вим про це сом. Зок ре -
ма, існує істот на невідповідність між су час ни ми пра во ви -
ми ре гу ля то ра ми, юри дич ни ми за со ба ми та справжнім
ста ном ре алізації куль тур них прав і сво бод лю ди ни та
гро ма дя ни на в Ук раїні.

У зв'яз ку з цим В. Сірен ко заз на чає, що за ре алізацією та -
ко го конс ти туційно го куль тур но го пра ва, як пра во на освіту,
на сам пе ред стоїть ма теріаль не за без пе чен ня. Ад же ли ше за
умо ви ма теріаль ної за без пе че ності батьків діти мо жуть
відвіду ва ти шко лу, здо бу ва ти пов ну за галь ну се ред ню
освіту. А як що бать ки не ма ють ма теріаль ної змо ги нав ча ти
своїх дітей, то дер жа ва, згідно зі ст. 53 Конс ти туції Ук раїни,
зо бов'яза на за свій кошт за без пе чи ти здо бут тя діть ми пов ної
за галь ної се редньої освіти, ад же цей вид освіти є обов'яз ко -
вим. Відповідно, ко ли ма ло за без пе чені бать ки не в змозі ма -
теріаль но за без пе чи ти нав чан ня своїх дітей, во ни ма ють
пра во за жа да ти від дер жа ви на да ти дітям освіту за бюд жет -
ний ра ху нок. Од нак дер жа ва своїх зо бов'язань що до ць о го
не ви ко нує [6, с. 25].

Так, за офіційни ми ста тис тич ни ми да ни ми, 8 ти сяч
дітей в Ук раїні не відвіду ють шкіл. А фак тич но — знач но
біль ше, бо тіль ки безп ри туль них дітей налічуєть ся
близь ко 129 ти сяч. Згідно зі ст. 53 Конс ти туції гро ма дя ни
ма ють пра во бе зоп лат но здо бу ти й ви щу освіту в дер -
жав них і ко му наль них нав чаль них зак ла дах на кон -
курсній ос нові. Про те ре аль но здо бу ти та ку освіту конк -
рет но му гро ма дя ни нові ду же важ ко. По�пер ше, че рез
на явність ко рупції під час прий ман ня до ВНЗ, а по�дру ге,
і це го лов не, — че рез ма теріаль ну ма ло за без пе ченість.
Ре зю му ю чи, В. Сірен ко ста вить ри то рич не за пи тан ня: ко -
му ж дос туп не та ке конс ти туційне пра во на освіту? Як ре -
зуль тат скіль ки здібних та ла но ви тих лю дей поз бав лені
нав чан ня, втра чені для прим но жен ня інте лек ту аль них
сил сво го на ро ду, хо ча ст. 53 Конс ти туції Ук раїни на дає
пра во на освіту кож но му гро ма дя ни нові! [9, с. 281—282].

У ць о му розрізі моніто ринг ста ну дот ри ман ня конс ти -
туційних прав гро ма дян на освіту, здійсне ний Упов но ва же -
ним Вер хов ної Ра ди Ук раїни з прав лю ди ни, свідчить, що
ба га то проб лем у цій сфері за ли ша ють ся не розв'яза ни ми.
Так, в освітній га лузі досі не по до ла но не га тив них тен денцій
ми ну лих років, зок ре ма про дов жує ско ро чу ва ти ся ме ре жа
дошкіль них нав чаль них зак ладів, кри зо вий період пе ре жи -

ває сільсь ка шко ла, ніве люєть ся ви хов на роль освіти, за ли -
шаєть ся не за довіль ною си ту ація з підго тов ки робітни чих
кадрів, не на леж но за без пе чуєть ся та  конт ро люєть ся якість
на дан ня освітніх пос луг, ви ща освіта за ли шаєть ся не дос туп -
ною для ба гать ох гро ма дян із соціаль но не за хи ще них ка те -
горій на се лен ня. Як наслідок не всі гро ма дя ни на шої дер жа -
ви нині ма ють мож ливість пов ноцінно ре алізу ва ти конс ти -
туційне пра во на освіту та свій освітній по тенціал [3, с. 300].
Упов но ва же ний з прав лю ди ни пе ре ко на на, що роз ви ток
сис те ми освіти та її ре фор му ван ня є спра вою за галь но дер -
жав но го зна чен ня. Це сто суєть ся кож но го гро ма дя ни на
країни, то му в ос но ву май бутніх змін слід зак лас ти стра -
тегічні нап ря ми й дії для ре аль но го за хис ту прав лю ди ни на
всіх рівнях освітнь о го за без пе чен ня. Крім то го, як найш вид -
ше потрібно розв'яза ти проб ле му якості нав чан ня, що є не
ли ше за по ру кою осо бис то го бла го по луч чя лю ди ни, а й ос -
но вою еко номічно го роз вит ку дер жа ви та ду хов но го зба га -
чен ня суспільства [3, с. 317].

Са ме то му однією з істот них оз нак пра во вої дер жа ви,
на по бу до ву якої зорієнто ва но наш соціум, є не по -
рушність суб'єктив них прав, ре альність їх пов но го та
без пе реш код но го здійснен ня в пов сяк денній прак тиці, а
та кож не обхідність пог либ лен ня досліджень, пов'яза них
із різни ми ас пек та ми та ких прав, зок ре ма й куль тур них.
Ос танні є, по�пер ше, однією з юри дич них форм пра во -
во го ре гу лю ван ня суспіль них відно син і, по�дру ге, про -
явом доз во лу як особ ли вої фор ми їх пра во вої рег ла -
мен тації дер жа вою. Для втілен ня в жит тя куль турні пра -
ва і сво бо ди ма ють спи ра ти ся на певні пра вові за со би,
су купність яких ут во рює ме ханізм пра во во го ре гу лю ван -
ня їх ре алізації. Од нак пра во вий дозвіл на ре алізацію
суб'єктом пев ної по ведінки шля хом закріплен ня за ним
конк рет них мож ли вос тей (прав) бу де ре аль ним ли ше за
на яв ності юри дич них обов'язків інших суб'єктів пра ва
діяти відповідно до ви мог упов но ва же ної осо би.

Ре алізація куль тур них прав і сво бод лю ди ни та гро -
ма дя ни на мо же бу ти пов'яза на або з упов но ва жу ю чи ми
нор ма ми пра ва, або з усіма інши ми ви да ми ре гу ля тив -
них (пра во ус та нов чих) юри дич них норм (зо бов'язаль -
ни ми, за бо рон ни ми, за о хо чу валь ни ми) од но час но. Ці
зв'яз ки за ле жать від фор ми ре алізації конк рет но го куль -
тур но го пра ва і сво бо ди лю ди ни і гро ма дя ни на та від то -
го, відбу ваєть ся во на в ме жах пра вовідно син або ж по за
ни ми. У ви пад ках, ко ли ре алізація мож ли вої по ведінки,
кот ра виз на чаєть ся за змістом конк рет но го куль тур но го
пра ва і сво бо ди, відбу ваєть ся за ме жа ми пра вовідно син,
її час, об сяг і межі повністю за ле жать від волі упов но ва -
же ної осо би. Ко ли ж ре алізація та ких пов но ва жень
відбу ваєть ся у пра во во му полі, її час, об сяг і межі за ле -
жать від волі та по ведінки як упов но ва же ної, так і зо -
бов'яза ної сторін пра вовідно син [5, с. 35].

Окрім спо собів пра во во го ре гу лю ван ня суспіль них
відно син, ви ок рем лю ють ще і йо го ти пи, які відоб ра жа -
ють за галь ну по бу до ву пра во во го впо ряд ку ван ня на
рівні ок ре мих діля нок суспіль но го жит тя (сфер пра во во -
го ре гу лю ван ня — еко номічної, політич ної, куль тур ної,
війсь ко вої то що), котрі опо се ред ко ву ють ся пра вом.

У вітчиз няній юри дичній літе ра турі під ти пом пра во -
во го ре гу лю ван ня ро зуміють особ ли вий по ря док пра во -
во го ре гу лю ван ня, що ви ра жаєть ся в пев но му поєднанні
спо собів (доз волів і за бо рон) і ство рює стан біль шо го чи
мен шо го спри ян ня для за до во лен ня інте ресів суб'єкта
пра ва [4, с. 467; 11, с. 497]. В інших на у ко вих пра цях тип
пра во во го ре гу лю ван ня інтерп ре туєть ся як спосіб
поєднан ня за галь них юри дич них доз волів і за бо рон що -
до суб'єктів, відно си ни між яки ми ре гу лю ють ся пра во ви -
ми нор ма ми [12, с. 302]. За га лом потрібно по го ди ти ся з
тим, що тип пра во во го ре гу лю ван ня — це особ ли вий по -
ря док пра во во го впо ряд ку ван ня (гар монізації) суспіль -
них відно син, який  ви ра жаєть ся в пев но му поєднанні
спо собів для за до во лен ня інте ресів суб'єктів пра ва [13, 
с. 433]. За леж но від пріори те ту мінімаль них пра во вих
спо собів впли ву на суспільні відно си ни (доз волів і за бо -
рон) розрізня ють два ти пи пра во во го ре гу лю ван ня:

1. За галь но дозвіль ний, що ґрун туєть ся на за галь -
но му доз волі, в ме жах яко го за кон або інше дже ре ло
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пра ва вста нов лює за бо ро ни на здійснен ня конк рет них
дій. Тоб то на прин ципі: доз во ле но все, що не за бо ро не -
но за ко ном або іншим дже ре лом пра ва (доз во ле но все,
крім то го, що пря мо за бо ро не но за ко ном або іншим
дже ре лом пра ва). Вар то на го ло си ти, що цей прин цип
пра ва знай шов зовнішню об'єкти вацію вже у п. 5 фран -
цузь кої Дек ла рації прав лю ди ни і гро ма дя ни на від 26
серп ня 1789 ро ку. Відповідно до ць о го ти пу ре гу лю ван ня
ви бу до ву ють ся цивільні, сімейні, тру дові, жит лові та інші
пра вовідно си ни. До то го ж за галь но дозвіль ний тип пра -
во во го ре гу лю ван ня сприяє роз вит ку ініціатив ності, са -
мостійності в прий нятті рішень.

2. За галь но за бо рон ний (спеціаль но�дозвіль ний),
що ґрун туєть ся на за гальній за бо роні, в ме жах якої за кон
або інше дже ре ло пра ва вста нов лює конк ретні доз во ли.
Тоб то на прин ципі: за бо ро не но все, що пря мо не доз во -
ле но за ко ном або іншим дже ре лом пра ва (доз во ле но
тіль ки те, що пря мо пе ред ба че но за ко ном або іншим
дже ре лом пра ва). За цим ти пом ре гу лю ван ня вста нов -
лю ють ся пра вові ста ту си та функції дер жав них служ -
бовців, по са до вих осіб то що. За галь но за бо рон ний тип
пра во во го ре гу лю ван ня най частіше зас то со вуєть ся в
публічно му праві та пот ре бує чітко го впо ряд ку ван ня
суспіль них відно син, послідов ної ре алізації прин ци пу
за кон ності.

У ціло му ти пи пра во во го ре гу лю ван ня розк ри ва ють
спе цифіку пра ва, йо го особ ли вості як соціаль но го ре гу -
ля то ра, що ви ра жає сво бо ду в єдності з
відповідальністю, а то му функціонує че рез суб'єктивні
пра ва (при чо му й тоді, ко ли в ос нові ре гу лю ван ня ле -
жить за бо ро на).

Ха рак те рис ти ка ок рес ле них типів пра во во го ре гу лю ван -
ня відіграє фун да мен таль ну роль у те орії пра ва, бо дає змо -
гу з'ясу ва ти, як і в яко му поєднанні гли бинні еле мен ти струк -
ту ри пра ва — доз во ли та за бо ро ни — впли ва ють на йо го
особ ливість, на здійснен ня че рез ме ханізм пра во во го ре гу -
лю ван ня соціаль ної сво бо ди в її єдності з соціаль ною
відповідальністю. За у важ мо, що тут ви яв ля ють ся дос татньо
чіткі спе цифічні за ко номірності. Як що пе ред на ми за галь на
за бо ро на, то їй ко рес пон дує тіль ки конк рет ний дозвіл. І,
нав па ки, як що за ко но да вець ус та но вив за галь ний дозвіл, то
йо му, за логікою існу ю чих зв'язків, по вин на відповіда ти
конк рет на за бо ро на [1, с. 219].

У де мок ра тичній пра вовій дер жаві зас то су ван ня за -
галь но дозвіль но го ти пу пра во во го ре гу лю ван ня ха рак -
тер не для впо ряд ку ван ня на сам пе ред по ведінки фізич -
них осіб, а за галь но за бо рон но го — для вре гу лю ван ня
діяль ності дер жа ви, її ор ганів та по са до вих осіб.
Відповідно, під час здійснен ня пра во во го ре гу лю ван ня
змісту й по ряд ку ре алізації куль тур них прав і сво бод лю -
ди ни та гро ма дя ни на в по ряд ку зас то су ван ня заз на че них
типів пра во во го ре гу лю ван ня та кож ви яв ля ють ся певні
особ ли вості.

Під час упо ряд ку ван ня змісту конс ти туційних куль -
тур них прав і сво бод та по ведінки їхніх носіїв, кот ра
спря мо ва на на ре алізацію пов но ва жень, які ут во рю ють
сутність ука за них прав і сво бод, потрібно ви хо ди ти із за -
галь но го доз во лу (доз во ле но все, що не за бо ро не но за -
ко ном або іншим дже ре лом пра ва).

За галь на за бо ро на (за бо ро не но все, що пря мо не
доз во ле но за ко ном або іншим дже ре лом пра ва) як тип
пра во во го ре гу лю ван ня по вин на бу ти в ос нові впо ряд ку -
ван ня діяль ності ор ганів дер жа ви й місце во го са мов ря -
ду ван ня та їхніх по са до вих осіб що до суспіль них відно -
син, пов'яза них із ре алізацією конс ти туційних куль тур -
них прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на.

У ць о му кон тексті потрібно заз на чи ти, що згідно з
Пос та но вою Вер хов ної Ра ди Ук раїни «Про За са ди дер -
жав ної політи ки Ук раїни в га лузі прав лю ди ни» від 17
черв ня 1999 ро ку № 757—ХІV до прин ципів дер жав ної
політи ки в га лузі прав лю ди ни на ле жать: по�пер ше, виз -
нан ня пре зумпції осо бис тої сво бо ди лю ди ни відповідно
до по ло жен ня, згідно з яким доз во ле но все, крім то го,
що пря мо за бо ро няєть ся за ко ном; по�дру ге, виз нан ня
об ме же ності сво бо ди дер жа ви, її ор ганів і по са до вих

осіб відповідно до по ло жен ня, згідно з яким доз во ле но
ли ше те, що пря мо пе ред ба чаєть ся за ко ном [8].

Од нак не обхідно виз на ти, що на прак тиці під час упо -
ряд ку ван ня ре алізації куль тур них прав і сво бод звіль -
нен ня від за бо ро ни не є доміну ю чим ти пом пра во во го
ре гу лю ван ня. Ад же, нап рик лад, сту ден ту, який ре алізує
своє пра во на освіту, за бо ро няєть ся вив ча ти нав чальні
дис ципліни та скла да ти заліки й іспи ти в тій послідов -
ності, яка йо му до впо до би. Він мо же (йо му доз во ляєть -
ся) це ро би ти ли ше в послідов ності, виз на ченій нав чаль -
ни ми пла на ми та розк ла дом за нять нав чаль но го зак ла -
ду. У ць о му ви пад ку відхи лен ня прак ти ки ре алізації
конк рет но го ви ду куль тур но го пра ва від пев ної те о ре -
тич ної конструкції цілком вип рав да не та за без пе чує
найспри ят ливіші пе ре ду мо ви для послідов но го здо бут тя
сту ден том не обхідно го рівня знань [5, с. 36].

От же, на підставі вик ла де но го мож на дійти та ких
вис новків: по�пер ше, куль турні пра ва і сво бо ди на бу ли
вик люч ної важ ли вості в ме жах су час ної пра во вої
дійсності та ста ли невід'ємною скла до вою конс ти -
туційно�пра во во го ста ту су лю ди ни; по�дру ге, ре алізація
куль тур них прав і сво бод сприяє ду хов но му роз вит ку
осо би та фор му ван ню національ ної іде о логії як суспіль -
но го фе но ме ну, при чо му цей про цес мо же бу ти пов'яза -
ний як із су то упов но ва жу ю чи ми нор ма ми пра ва, так і з
усіма інши ми ви да ми ре гу ля тив них норм пра ва од но час -
но; по�третє, під час упо ряд ку ван ня суспіль них відно син,
пов'яза них із ре алізацією куль тур них прав і сво бод, для
ор ганів дер жа ви та по са до вих осіб ви ко рис то вуєть ся за -
галь но за бо рон ний тип пра во во го ре гу лю ван ня, а для
носіїв ць о го ви ду суб'єктив но го конс ти туційно го пра ва і
сво бо ди — за галь но дозвіль ний.
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